

北京永真公益基金会 2016 年工作总结

2016 年是北京永真公益基金会重要的转型之年，在通过打造亿未来项目联盟体系，完成项目孵化的同时，着力推动“中国儿童友好社区促进计划”创新提出以儿童社会服务为核心带动社区治理观点，通过儿童串联社区营造，打造儿童友好型的社区建设公益生态。

一、从“亿未来社区儿童运动馆”到“亿未来社区亲子公益联盟”

作为永真重点打造的社区儿童服务品牌，“亿未来”以“让每一个婴幼儿家庭都能享受家门口的普惠性家庭教育服务”为愿景，秉承“运动塑造性格，阅读点燃智慧”的服务理念，在各地推广落地“社区儿童运动馆”，为社区婴幼儿及其家庭提供高质量的公益服务项目。2016 年，亿未来突破场馆局限，以“益老益小、运动健康、幸福家庭、和谐社区”的模式，通过儿童串联社区其他群体，创新的提出了社区营造新模式。同时，基于良好的行业基础和服务口碑，亿未来的发展模式由单一的寻求合作、落地场馆升级为联盟式平台，永真作为资助者和读到这，与全国合作伙伴一同打造“亿未来社区亲子公益联盟”，并鼓励、引导优秀的合作伙伴组成管理委员会，负责亿未来这一公益服务平台的持续发展。

（一）全新的管理模式

启用全新合作方式的亿未来，重点关注示范点试点的选点和打造，在安徽合肥落地首个示范点试点，并在成都、上海、昆山、大连等地开始示范点筹建。全国社区点合作伙伴增至 33 家，新增 7 家，亿未来社区儿童运动馆 68 个，新增 14 个。

为了赋予优秀合作伙伴更多联盟事务的知情权和参与决策权，先后在 5 月成立了联盟管会秘书处和在 11 月成立联盟筹委会，推选优秀合作伙伴机构出任委员，联盟自治生态形成雏形。

億未來社區親子公益聯盟第一次籌備會在京召開

2016-11-22 永真億未來



2016年11月11-12日，億未來社區親子公益聯盟第一次籌備會在北京順利召開！由北京永真公益基金會億未來項目組籌辦，來自北京、大連、上海、蘇州、昆山、成都、合肥的六家億未來成員機構參與了本次籌備會。

大伙們就聯盟的定位、發展、成員組成、運作機制、工作計劃、角色分工等多個關鍵詞



（二）创新的运营模式

億未來社區親子公益聯盟管理委員會（秘書處）將為聯盟成員提供運營模式、人員培訓、信息化工具、基礎服務內容和督導等多方面的持續支持，並為社區全職媽媽和志願者提供展示和培訓的機會和社會創業的支持。聯盟成員不斷向聯盟分享經驗、案例以及服務數據；落地招募社區全職媽媽及志願者，為其提供就業和創業機會，並在工作中進行實際督導；同時，負責組織針對社區居民提供常態化服務，搜集反饋和服務創新。成為館長的全職媽媽或志願者是服務的直接執行者，並與服務對象共建場館和進行社區營造。

（三）革新的信息化工具

2016年，聯盟正式啟用易起玩信息化工具，並實現了從1.0版本到2.0版本的更新迭代。易起玩實現了服務對象、聯盟成員、合作夥伴之間的信息交互和暢通，服務對象可以通過系統實現全國場館服務活動和志願服務的信息查看及報名；聯盟成員及媽媽館長不但能夠及時發布活動信息，同時能夠快捷統計項目服務數據、參與線上學習，並對註冊家庭檔案進行有效管理；政府部門和資助單

位等合作伙伴可以通过系统及时追踪项目服务数据、自动收取服务报表、准巨额进行数据的实时统计分析与评估。目前，易起玩正进行下一阶段升级，完善已有功能的同时，期望能够扩大使用的普适性，为更多的伙伴提供便利。

（四）升级的研发进程

亿未来已有的运动与阅读课程为联盟伙伴提供了有力的服务内容支持，经过一年的研发升级，目前已形成了优化的服务内容公益产品框架，并印制了精美的亿未来家庭游戏手册，在 2016 年社区发展年会上向来自全国的民政、社区、社会组织体系的领导和伙伴进行了展示，并免费向全国婴幼儿家庭赠阅。

（五）优化的人才培养方案

在原有馆长妈妈和志愿者的线上、线下培训的基础上，各地不断涌现出亿未来妈妈馆长的成长案例，2016 年 3 月 8 日，在国际妇女节当天，永真支持亿未来推出了“妈妈 S 计划”，意在通过招募、培养、筛选、支持社区全职妈妈（家长），在社区内利用亿未来的内容、技术和品牌，通过社会服务进行就业和创业。目前，吸引了全国 46 个城市 276 名妈妈报名，经过多阶段、多形式的支持和培养，已成功转化出妈妈馆长 2 名，更有 1 名妈妈成立了民非，实现了社会创业。



二、中国儿童友好社区促进计划

基于 2015 年的努力，永真的倡导得到了全国政协委员、全国妇联组织部前部长张黎明的高度认可，并在今年 3 月全国两会上，发表了关于儿童友好社区纳入地方政府责任考核的提案。同时，在民政部十三五规划背景下的社区治理规范中，永真也积极响应和参与，促成其中增加儿童板块的考量指标。2016 年永真积极与相关政府部门进行沟通，参与发起了“中国儿童友好社区促进计划”，该计划指导单位为“民政部全国社区建设部联席会议办公室”、“国务院妇儿委办公室”。同时与民政部中国社区发展协会共同发起“中国社区发展协会儿童友好社区专业委员会”，作为促进计划的执行机构。目前，永真作为促进计划的认证组织，承担着促进计划的主要执行工作。



永真德未来

【妈妈s计划】第一场社区活动回顾

2016-04-17 永真德未来

3月15日北京德未来社工发展中心发起了德未来妈妈s计划，面向全国招募德未来妈妈伙伴，截止今天我们已经收到了来自24个省份，46个城市，276份德未来妈妈s计划申请表。

在过去的一周时间里，有些伙伴已经完成了我们布置的初级任务，在社区开展了第一场亲子活动，现在请随小编一起来回顾一下她们在社区开展的活动吧~

【德未来妈妈s计划】
德未来妈妈s计划，以帮助社区妈妈需求实现为出发点，以培养社区妈妈领袖为目标，搭建孵化培训妈妈体系和全国交流平台，旨在让每一位社区妈妈都能发挥自身潜能和实现自我价值，更加快乐和自信。

活动地点：江苏昆山周市
活动主题：绘本分享
活动组织：雪花（三岁孩子的妈妈）

活动心得
我的活动是属于昆山德未来社区儿童馆这个大活动里的一个小的组成部分。从2016年年初到现在我“专司”每周三“绘本”课，逐渐从只是参与儿童馆活动的宝妈妈妈转换成参与并共同发展德未来儿童馆项目的志愿者妈妈。

活动心得
做为一个孩子的妈妈，本身对周边环境的关注和社会现象的产生总会思索，希望志同道合的人可以为孩子和周边的人群带去一丝快乐和正能量。人人公益，公益无大小，很通俗的一句话。小家好了，国家才能好，孩子好了，未来才会好。从今天开始，迈出去了一小步，希望未来会更好！

2 “亲子运动会”

THE COLLECTION
modern time
here AND

（一）推动成立中国儿童友好社区工作委员会

2016 年儿童友好社区项目在德未来项目的基础上正式启动后，与中国社区发展协会和中国儿童少年基金会等机构建立了合作关系，同时开展了一系列探索

活动，拓展了儿童友好社区工作的力度和广度。为了为项目建立更加坚实的组织基础，永真在项目正式启动前就向中国社区发展协会提出成立家庭教育专业委员会的方案，并获得了协会的批准。2016年1月22日，中国社区发展协会秘书长会议决定，将家庭教育专业委员会更名为儿童友好社区工作委员会。2016年6月30日，中国社区发展协会向永真印发了《关于成立中国社区发展协会儿童友好社区工作委员会的批复》，正式批准成立中国社区发展协会儿童友好社区工作委员会，由永真理事长周惟彦出任委员会主任。



（二）联合发起“中国儿童友好社区促进计划”

为切实开展儿童友好社区项目，永真联合相关部门联合发起该项目，为项目的开展奠定了官方支持。2016年2月，中国社区发展协会米有录会长（时任秘

书长)、中国儿童少年基金会朱锡生秘书长、北京永真公益基金会周惟彦理事长共同商议拟由全国妇联儿童工作部、中国社区发展协会、中国儿童少年基金会联合发起“中国儿童友好社区促进计划”。3月，国务院妇儿工委副主任、全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩批示同意国务院妇女儿童工作委员会办公室作为“中国儿童友好社区促进计划”指导单位。



中国社区发展协会会长米有录（右）、中国儿童少年基金会秘书长朱锡生（左）、北京永真公益基金会理事长周惟彦（中）

（三）撰写发布《2015 中国社区发展报告儿童友好社区专题报告》

永真组建专家团队，总结国内外先进经验和典型案例，形成了儿童友好社区专题研究报告，并作为专题报告于2016年8月发布在了《2015 中国社区发展报告》中。这是“儿童友好社区”首次作为社区发展主题写入权威报告中，为儿童友好社区项目的开展奠定了理论基础。



《2015 中国社区发展报告儿童友好社区专题报告》剪影

（四）打造儿童友好出版刊物

2016年3月，永真与中国社区发展协会合作，首次出版儿童友好社区专刊，拥有独立刊号，发行覆盖民政部各司处、各级政府部门等相关领导、全国各类社区服务机构31.1万个、社区服务中心2万个、社区服务站12万个。该专刊是我国在儿童友好社区建设中的行业风向标，为儿童友好社区项目的开展确立了一个官方宣传渠道。



首期《社区天地》儿童友好社区专刊

(五) 打造儿童服务社区实践型人才培养基地

2015 年下半年，永真开始打造億起玩绿色生活社区，改造环境污染严重的烧烤聚集地并将其作为億未来项目的人才培养基地。2016 年，随着促进计划的开展，全国各年龄段的儿童服务工作者成长需求日益突显，作为億未来人才培养基地的億起玩升级成为了社区实践型人才培养基地，中国社区发展协会儿童友好社区专业委员会也已决定授权永真作为其培训中心，億起玩将成为儿童友好社区人才培养的基地。

同时充分整合发挥億起玩资源效率，计划面向公益组织免费开放，为公益项目提供场地和硬件支持，期望打造社会组织的开放空间、社区教育的创新平台和儿童服务的示范试点。



中国儿童友好社区伙伴墙

(六) 打造国际影响力

1. 举办 2016 中国儿童友好社区研讨会

2016年8月永真作为举办方之一，在上海成功举办中国儿童友好社区国际研讨会在上海成功举办。美国泽维尔大学院长 Paul Gore 博士、国务院妇女儿童工作委员会办公室副主任宋文珍、阿里研究院高级顾问梁春晓、前安吉县教育局副局长蔡洪伟等来自政府、国内外专家学者、社会组织代表 500 余人与会，大会达成一致共识：中国儿童友好社区的发展，要以联合国《儿童权利公约》为基石，结合中国社区发展特点，促进每一个儿童和其家庭获得应有的服务和发展的。多家知名媒体对大会进行了报道。

在研讨会上，永真向中国儿童少年基金会率先捐赠人民币一百万元，定向用于学龄前儿童与其家长所需要的社区公益性亲子服务的科研和培训。



国务院妇女儿童工作委员会办公室副主任宋文珍在研讨会上做主旨演讲

2. 举办中国社区发展年会儿童友好社区论坛

2016年9月13-14日，中国社区发展年会在合肥市包河区召开，永真作为中国社区发展协会常务理事单位，承办了儿童友好社区论坛。期间举行了儿童友好

社区专业委员会成立仪式和儿童友好社区专业委员会第一次委员会议，通过了儿童友好工作委员会章程。与会同仁纷纷发表见解，为中国儿童友好社区建设工作建言献策。



（七）初步开展儿童友好社区示范建设研究

永真在全国积极寻找合作伙伴，目前正在以合肥滨湖世纪社区、上海梅陇镇等 5 个地区为试点，开展了儿童友好示范社区示范建设初步研究和探索工作。其中合肥包河区滨湖世纪社区已采纳建议对社区进行了改造，并注重儿童的社区参与，营造儿童参与社区事务的良好氛围。在 2016 中国社区发展年会上作为儿童友好社区试点接待了与会人员的参观考察。



“小小设计师--天山公园空间微更新设计”项目

（八）落成儿童友好社区项目办公室

永真为儿童友好社区项目在北京市朝阳区建国门外大街齐家园外交公寓设立了办公室，同时作为中国社区发展协会儿童友好社区工作委员会办公室，设有为社会组织免费开放并定期组织沙龙活动的沙龙客厅，与稻香湖亿起玩绿色生活社区形成小型交流与大型活动相配合的儿童友好开放空间，向公益组织免费开放。

三、政策倡导

经过与永真的接触，，全国政协委员、全国妇联组织部前部长张黎明对永真的理念及工作深感认同，并在 2016 年全国两会上，发表了《关于将“儿童友好社区”纳入各级政府社区发展规划的提案》，首期儿童友好社区专刊转载了这一提案。在此之前，永真理事长周惟彦作为海淀区政协委员，提出了《政企社协同创新，打造海淀社区治理创新示范园》的提案，获得了广泛认同和支持，两次提案成为永真政策倡导的又一成果。



2017年，永真将一如既往的坚持“幸福家庭、和谐社区”的理念，加强内部治

理的同时，深度支持億未来项目的孵化和中国儿童友好社区项目的探索开展，重点工作为儿童友好社区试点打造、儿童友好社区建设标准指南制定及相关理论出版物的撰写和出版等。另一方面，将正式启动“中华智慧、传灯永续”的相关项目，其中“千苗计划”将作为重点项目开展，旨在为中国培养未来的栋梁之才。目前，已决定在中国儿童少年基金会设立千苗计划专项基金，该项目经口头报备，全国妇联书记处书记宋秀岩、副主席邓丽予以认可。2017年的永真将更加脚踏实地，为行业、为儿童、为社区搭建仰望星空的和谐平台。